

讲座回顾

张志刚：创业于大进化时代



以“弘扬海纳百川精神，助力科创中心建设”为主题的“2023年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动”第一场3月25日下午在上海图书馆西馆多功能厅顺利举办。

上海零号湾创业投资有限公司总经理张志刚博士围绕《创业于大进化时代》，以人类社会的主要范式转移为切入点，带领广大创业者了解机器智能革命与大进化时代的发展关系，深入分析社会经济发展的基本模型和产业经济发展的重要趋势，并给予相关创业建议。

在互动提问环节，张志刚博士以自身专业研究和实践经历解答了现场观众关于政府对社会创新的支持、未来创新创业发展趋势及创业思维转变等时下热点问题。

讲座干货分享

一、机器智能革命与大进化时代

我们把正在发生的机器智

能革命推动的经济社会变革定义为人类社会的大进化时代。科学技术的进步与经济社会高速融合发展，机器智能革命的到来，让人类社会经济活动的协作形式发生了重大改变。

二、社会经济发展的基本模型

系统与社会发展的金字塔模型及成长方向是从结构/物质→动力/能量→信息→认知→决策→执行。人类社会的每一次革命都代表着生产力的大幅度提升，进而影响生产关系的变化，改变全球经济与政治格局。作为推动社会经济发展的重要形式之一，以创新支撑的创业范式也发生了重要的变化。

三、大进化时代影响产业发展的趋势

之前的科技革命都是基础的革命，而这一次则是全局系统性升级，是生产关系与生产

力的全球重构，是实现全球多维度升级。

四、大进化时代创业逻辑的改变与调整

互联网时代形成的创业与投资逻辑不再适用于当下和未来，创业的思维要从跟踪、学习、模仿转为自主创新、引领为主，参考为辅，执行、决策、认知才是大进化时代的发展焦点。

五、给创业者的几点建议

● 大范围、多层次重构的过程并不愉悦，无论是身处其中的组织与个体，或全球整体体验，但机会更多；

● 人机一体的智能化时代，没人能够保守应对而独善其身，每一个人都会主动或者被动的、直接或间接地融入到网络中去；

● 不要追风口、不要追概念、不要投机；

● 不仅要构建最完善的产业体系，更要重视在全球协作中的地位，包括以信息传递为基础形成的认知、决策与执行过程；

● 创造问题并解决问题。
(“海纳百川”微信公众号)

信息速递

打造「可移动补给站」 体验「轻公司生态圈」

“人社创业·壹栈创驿”创业补给站是在市人力资源和社会保障局的支持下，闵行区人社局联合紫竹高新区创业中心，与业内创业孵化载体伙伴共同发起的便捷企业办公、打通创业资源的铂金企业服务创新模式。近日，第十二家站点已落地。

新补给站位于闵行区七莘路1855号的七宝德必易园，是集“创意”“创新”“自然”“时尚”“产业”于一体的上海国际互联创新基地，是七莘路主干道上唯一的文化创意产业园。园区立足文化创意产业与科技融合创新创业，运用最新的互联网云技术，打破现有的园区、企业、第三方在服务链中时间、地域的局限，实现对创新各要素信息流的智能化跟踪、挖掘和分析，构建新一代的园区O2O网络服务模式与体系，做到线下与线上服务元素和资源整合运作的相结合，跨产业融合、跨园区互动，使创新创业服务模式从传统“孤岛”式服务跨越到数据化、智能化的个性精准服务时代。

孵化载体内每层设有公共休息、洽谈区，一楼公共多媒体会议中心，均可作为补给站使用，打破了补给站空间的局限，创造了“可移动的会客室”。每个会客室风格不同，使用者可根据会客需求，灵活选择，不仅能承担洽谈的功能，还能承载培训、接待、组织活动等多样服务。

创业补给站目前已从最初的简单物理空间不断延伸发展，开拓各项增值服务，完善补给站功能建设。目前各站点已全面落地人社“创服”资源，形成了创业政策普及化宣传模式。下阶段，补给站将收集服务反馈，总结服务成效，进一步优化资源图谱的信息类型、传递方式以及后期企业间的合作对接模式。
(闵行区就业促进中心)

本市创业培训“马兰花计划”首个试点班在虹口成功举办

3月31日-4月2日，由上海市就业促进中心指导，虹口区人力资源和社会保障局主办，虹口区就业促进中心、上海外国语大学贤达经济人文学院承办的上海市创业培训“马兰花计划”首个试点班成功举办。来自上海外国语大学贤达经济人文学院的21位学员参与了此次培训。

为激发学员创业意识，本次试点班课程围绕“产生企业想法”展开教学，讲师从企业想法的概念出发，引导学员判断自己是否适合创业、学习如何产生企业想法、筛选并分析最好的企业想法、完成企业想法和行动计划，通过多种视觉教具教学，对知识点进行分解和综合，集中学员注意力，激发学员能动性，促使学生主动思考，

突出教学重点，突破教学难点，并在形成企业想法的过程中充分地借助沙盘演绎的形式，帮助学员对拟真创业环境有所了解，提供了用于形成企业想法的先导性经验。



此次虹口试点班为期3天，特别构建“3+1+X”课程体系，强调以“从理论中学习创业知识、从实践中获得创业技巧，从辅导中提升创业能力”为教学核心理念。其中，“3”为3个模块的创业理论课程，“1”为1次实践体验与参观学习，“X”为多维度全方位

的创业后续服务及辅导。

在教学内容上，本次试点班的课程覆盖创业角色定位、创业的基本概念、产品及营销知识等内容，帮助学员能真正产生更有价值、更为合理的创业构思与想法。

在教学策略上，不局限于课堂讲授、案例呈现等传统教学模式，融入实战讨论、模拟演练等强互动性教学方法，并针对学员年龄特点，运用花字手牌、游戏道具来进行氛围营造。

在教学形式上，为真实模拟创业情景，培养快速组建并融入团队的态度及能力，更加入分组PK，积分排名奖惩等参与式培训活动，增添了课程的趣味性，活跃了课堂氛围，提升学员学习的积极性、主动性和有效性。

最终共有20位学员获得培训结业证书。基于考勤记录、学员表现、软件测评分析等情况，对于表现优异的团队与个人颁发了卓越团队奖、突出贡献奖及最佳风采奖。并从本次结业的学员中挑选出两位初步具备成型创业想法的学员进行新苗结对签约，由创业指导专家志愿团专家为新苗提供1对1专属创业指导服务，完成从课堂走向社会的传承。
(“海纳百川”微信公众号)

各区动态

海纳百川·创享松江“创业体验日”活动顺利举办



联网为特色的专业孵化基地，孵化面积16000平方米。2017年运营至今孵化创新项目近200个，培育了一批高新技术企业和细分行业优势企业，为创新企业提供产业对接、科技金融、政策指导、投融资对接等各类服务，支持更多的创业者实现创业梦想。在工作人员的介绍下，同学们参观了创业孵化空间和入驻企业，进一

步加深了对创业孵化服务的了解。

“听”创业故事

参观完规划展示馆、创业孵化空间后，“体验日”的第三站带领同学们走近创业者的身边，听听大学生创业者路昊的创业故事。路昊在其就读大学期间就开始了创业，可以说是年轻的创业“老

法师”。活动上，路昊分享了他多年创业的经验，从同学们聚精会神的眼神里似乎读到了创业精神在“薪火相传”。此外，区就促中心创新创业指导科向同学们介绍了目前的创新创业扶持政策，发放了大学生就业创业政策宣传折页。

“海纳百川 创享松江”创业体验日通过“感”创业氛围、“看”基地运营、“听”创业故事三个维度增强在校学生创新意识，培育创业精神。本次活动的举办，也进一步增强了区就业促进中心与院校就(创)业指导站工作互动，后续将持续为各院校与创业孵化示范基地等机构互访交流搭建平台，精心培育每一颗创新创业的种子。
(松江区就业促进中心)

近日，松江区就业促进中心联合上海市城市科技学校共同组织开展了“海纳百川 创享松江”创业体验日暨上海市城市科技学校“我敢闯 我想创”“双创”教育活动，30多名在校学生参与。

“感”创业氛围

同学们首先参观了长三角G60科创走廊规划展示馆。参观过程中，随着讲解员的讲述，同学们如走进“时光隧道”纵览了长三角G60科创走廊从1.0版“源起松江”，到2.0版“联通嘉杭”，再到3.0版“九城共建”的发展历程，切身感受到了长三角G60科创走廊九城市在集成电路、生物医药、高端装备、人工智能等产业板块中具有国际领先水平的产品。

“看”基地运营

随后，同学们来到位于G60科创走廊的市级创业孵化示范基地——上海临港松江科技城。该基地是以工业互